

酸奶也要做「加减法」

高端化、健康化、功能化的乳制品将逐渐成为市场发展的主要方向



□ 本报实习记者 暴梦川

近日发布的《2021年中国乳业行业运行大数据及市场趋势研究报告》指出,高端化、健康化、功能化的乳制品将逐渐成为市场发展的主要方向。

酸奶作为当下备受消费者喜爱的乳制品类之一,随着消费升级、选择标准提高、品牌同质化严重等因素影响,市场竞争逐渐激烈。不少企业开始推出不同口味和功能、并且定价高昂的酸奶产品,试图在市场上占得先机。酸奶产品逐渐显现出高端化的趋势。

高端酸奶不断加码

据《2021酸奶消费趋势报告》显示,在2021年消费者喜欢购买的乳制品类型中,酸奶凭借85%的占比仅次于占比86%的鲜牛奶。值得注意的是,在供给侧,2021年酸奶线上商品数已经远超鲜牛奶及含乳饮料,两年间消费规模增长了90%。

随着酸奶消费规模的不断扩大,市场竞争也愈发激烈。为了抢占先机,很多企业开始在酸奶中加入各种营养素、益生菌、谷物和水果,或是推出“零糖、零添加、零污染”等概念,来吸引消费者的购买。而这一行为,无疑受到了消费者的青睐。

在消费需求、企业竞争等多方面因素的共同作用下,酸奶市场的高端化趋势更加显著。

独立乳业分析师宋亮在接受记者采访时表示,酸奶高端化趋势是在我国经济水平提高,消费水平不断增强,消费者对高品质产品追求的背景下形成的。“在这样的背景下,我国酸奶产品不断提升品质,为其高端化发展提供了条件。”宋亮介绍道,“早在十年前,酸奶高端化的趋势就已经出现,主要围绕三个方面,第一是用更好的生乳来生产酸奶,提高蛋白含量和品质;第二是升级包装材料上,使得酸奶保质期更长、保存条件更宽松;第三就是在酸奶中添加各种菌群或营养素,功能性得到明显提升。而发展到今天,酸奶产品开始凸显‘零糖、零添加’概念。”

高端等于高价?

除了“增加”或“减少”酸奶中一些成分外,高端酸奶最能体现“高端”两字的可能就是较高的价格。

记者发现,与普通袋装酸奶3元至5元的价格相比,高端酸奶的价格明显要高不少,10元至20元的价格已经十分普遍。高价似乎成为了高端酸奶的代名词。

对此,宋亮表示,酸奶产品的高端化伴随而来的是价格的上涨。“从生产成本上来说,品质上的提高确实会让高端酸奶的成本比普通酸奶要更高一些。除了对奶源有更高的要求之外,高端酸奶可能在生产技术上也更先进。”

除了成本,高端酸奶还贵在哪里?一位业内人士告诉记者,虽然酸奶的生产成本不高,但是营销费用和渠道费用等环节成本却并不低。“大部分品牌会选择邀请明星代言、投放广告等方式进行推广宣传,而这些成本可能都会分摊到酸奶的定价上,最终由消费者来买单。”

市场终将回归理性

随着一二线城市消费结构升级,消费群体和结构发生变化,酸奶消费将从低端开始向高端转移。三四线城市及部分农村将加快普及饮用习惯,人均酸奶消费量将有明显增长。

在上海睿农管理咨询有限公司总经理侯军伟看来,企业纷纷布局高端酸奶市场,无非是为了提升品牌价值,调整产品结构,保持自身产品差异化发展。

“对企业来说,就是提前布局,谁能占据有利位置,谁在未来才能更好地发展。”侯军伟告诉记者。

高端酸奶的出现迎合了当下的消费需求,但是价格较高也是一个明显的问题。而随着市场越来越多的、相同概念的高端酸奶出现,产品同质化问题也会使得企业在细分领域发展受到影响。

宋亮认为,“普通酸奶作为一种大众消费品,未来仍将是主体。而对于高端酸奶市场来说,仍然是以个性化、功能化、品牌化为主。从整个市场的容量来说,高端酸奶市场增长会明显放缓,价格也会回归到一个合理的定位。”

推动夜间经济健康有序发展

消费场景不断丰富活跃了夜间经济。数据显示,今年春节期间,各地夜间文化活动和餐饮、旅游、消费变得愈加活跃,仅含有夜游类项目的订单占比即达35%。这提醒我们,挖掘夜间经济重在推陈出新,进一步增强夜间消费的体验感和便利度。

夜间经济通常指以服务业如休闲、旅游、购物、餐饮等为主要内容的现代城市消费经济,涵盖了线上线下、实物及虚拟等多个层面的内容。受疫情影响,我国消费仍处于恢复发展过程中,而夜间经济发展对促进消费有着十分重要的作用。随着我国人均国内生产总值迈上1.2万亿美元的台阶,夜间经济在我国已有了加快发展的内生动力和客观需要。有关市场研究报告认

为,2020年中国夜间经济规模已突破30万亿元,预计2022年将突破40万亿元。

不过,夜间经济的发展同样存在不少问题。

从业态来看,各地夜宵、夜购以及美发美容等夜间生活服务消费较为活跃,但演唱会、音乐会、话剧、电影等夜间文化娱乐消费活跃度存在较大差异,特别是其他城市与北上广等一线城市差距较大。

从融合程度看,夜间经济融合发展有名无实的情况比较突出,主要表现为一些商圈、景点“招客容易留客难”,消费额不高,面临盈利难题。

从服务配套看,夜间经济需要相关服务行业的高度协调发展。比如,

消费者夜间通勤,需要地铁、公交延长运营时间,需要更多的出租车、网约车。又如,社会治安、人流拥堵的疏导应有预案,疫情防控常态化应得到充分保障。同时,医药商店及夜间门诊部也应合理布局,等等。

不难看出,夜间经济发展涉及城市管理、环境卫生、交通便利方方面面,也涉及城市地域布局,是一道涵盖经济发展、城市治理的综合题。推动夜间经济健康发展,充分挖掘夜间经济潜力,要因地制宜,找准主要发展方向。

一是要将多元文化深度融合到城市夜景营造,开发多样化、主题性、特色类的夜间文化体验项目,增强夜间消费的体验感和便利度。二是要

声音

将夜间经济作为城市经济重要组成部分,纳入整体发展规划,着力抓好城市夜间经济规划布局,合力推动夜间经济成为我国城市经济一张亮丽的名片。三是要发展新模式新业态。运用大数据、云计算、移动互联网、人工智能等现代信息技术不断调整和丰富夜间消费业态,满足人民群众高品质生活需要。

近年来,从中央到地方纷纷出台各类支持夜间经济发展的政策措施,使其在扩大内需、促进消费、增加就业的同时,也迎来更加广阔的发展空间。各级政府要努力增加经济产品供给,同时补齐城市管理短板,促进各方联动、优化市场环境,为夜间经济的健康有序发展奠定坚实基础。(经济日报)

新春走基层

吉林长春举办汽车冰雪嘉年华

让冰雪文化飞入寻常百姓家

□ 本报记者 王春宝

冬奥在北京,体验在吉林,汽车冰雪嘉年华的冰舞场,就是城市中最绚烂的舞台。

“长春汽车冰雪嘉年华”冰雪乐园坐落于长春国际汽车公园内,距地铁2号线汽车公园站仅500米,交通便利。园区以“激发汽开活力,彰显汽车文化;引爆长春之夜,点燃冬奥激情”为目标,设计为充满特色的汽车冰雪主题公园游乐盛会,打造有汽车冰雪镇、幻光游园会、国潮演绎街、童话雪世界四大游乐分区,共计50余个精彩项目,集冬奥、汽车文化、冰雪游乐等多种元素于一体。今年这里成为广大游客在冬季喜迎冬奥、感受汽车文化、体验冰雪游乐的心选之地。记者打卡“长春汽车冰雪嘉年华”冰雪乐园,真正体验到了汽车与冰雪的完美融合。

将汽车主题与冰雪娱乐完美融合

为推动汽车产业高质量发展,吉林省长春市以全新视野、新格局,明确了建设世界级汽车及零部件研发、制造和后市场服务基地的既定方略和万亿级产业的发展目标,创造性地提出:规划建设长春国际汽车城。长春国际汽车城以“双一流”建设为目标,携手中国一汽集团,全力推进“六个回归”,以自主创新为推动高质量发展的“动力源”,共同打造万亿级整车、配套及服务体系,打造享誉全球的影视文化高地、引领未来的数字产业基地、聚力美好的生活文化创意中心。

汽车城长春在2021—2022年雪季新增了一个室外地标性冰雪乐园——汽车冰雪嘉年华,凭借美景美食、冰雪娱乐、展演购物等多重体验,迅速火遍了“朋友圈”。



城明确提出,要立足发挥区位和文化特色优势,坚持文化产业和文化事业“双轮驱动”,对接全省东西部旅游大环线,以文塑旅、以旅彰文。以净月、莲花山、双阳为龙头,辐射放大长拖、长客等老工业遗址和汽车、冰雪、雕塑等文化,保护传承红色资源,加快发展影视文创、文化旅游、数字经济等产业,建设1个千亿级文化旅游产业集群,支撑全市旅游业总收入达到3000亿元,文化产业增加值占全市GDP比重超过5%,打响休闲消夏、冰雪体验等品牌,打造享誉全球的影视文化高地、文旅冰雪小镇、幻光游园会、国潮演绎街、童话雪世界等4个游乐分区。

不同一般的冰雪项目,嘉年华将汽车主题与冰雪娱乐完美融合,打造出汽车冰雪镇、幻光游园会、国潮演绎街、童话雪世界等4个游乐分区。

扫码入园,“红旗创新大厦”映入眼帘。在它前方,是游客竞相合影留念的高达12米的“冰雪汽车人”冰雕。往里走,只见五六位工作人员正在修整着一排憨态可掬的雪雕。

围绕“迎宾”雪雕,一座座用天然冰块建成的球形冰屋,散发出五彩斑斓的光芒。工作人员介绍,这些冰屋不仅可以观赏,也有实际用途:游客可置身其中享受热气腾腾的火锅。

嘉年华里,除了让人耳目一新的南极火锅,还有一座同样开在冰建筑

里的北极咖啡厅。傍晚时分,我们遇见王佳旭时,他正在全神贯注地给咖啡机进水管裹上防冻罩,“要确保设备正常运转,让游客随时来随时能喝到热饮。”

走出咖啡厅,便是汽车冰雪镇的“重头戏”之一——“时光冰湖”。湖面上一座座晶莹剔透的汽车造型冰雕吸引了众多游客。

“解放牌卡车、红旗轿车,这些以一汽代表性车型为原型制作的冰雕,既是冰雪艺术,也是汽车工业发展壮大的一个缩影,非常震撼!”长春市民齐先生感慨地说。

夜幕降临,嘉年华披霓虹,长达180米的冰滑梯、冰上碰碰车、雪地挖掘机等项目动感十足,浪漫的“北极光”、落满“星星”的草地、金光灿灿的“麦田”、林间跳舞的“萤火虫”等场景美轮美奂;一盏盏红灯笼、一排排彩灯,把国潮演绎街装扮得绚烂夺目;万虎祈福墙、福虎生威角、生龙活虎门等布景,年味十足……

合家畅享的冰雪乐园

人们在流光溢彩中,感受乐趣横生的冰清雪韵,体验着十足的新春年味。冰雪体验充满观赏性、科幻性、艺术性,让游人沉醉,同样也正在激活着冰雪夜经济。“最多一天卖几千元,希望游客越来越多。”在嘉年华里经营着一家小店铺的金先生,一边制作棉花糖,一边说。

相关负责人表示,元旦、春节、元宵节举办百万级奥运主题烟花秀,象征着奥运精神的奥运五环烟花,激励全民“爱冰雪、迎冬奥、同喝彩”恢弘、灿烂的烟花,以及梦幻、浪漫的焰火祈福塔,将点亮长春的夜空,让全城共赏盛世的璀璨。

绕过“迎宾”雪雕,一座座用天然冰块建成的球形冰屋,散发出五彩斑斓的光芒。工作人员介绍,这些冰屋不仅可以观赏,也有实际用途:游客可置身其中享受热气腾腾的火锅。

嘉年华里,除了让人耳目一新的南极火锅,还有一座同样开在冰建筑

付英母亲今年88岁,虽然惦记老妈身体,但考虑到辽、黑两地疫情,付英决定就地过年,并在年前给老人转了钱,让她买点新衣服和爱吃的。春节期间,他家亲戚组建的18人“快乐幸福一家”微信群里,不时互相拜年、发红包、送祝福,好不热闹。

得知付英这次转行做家政服务员,干了很多年家政服务员的王义华没少鼓励他,帮他出主意、想办法,她的爱人王合生还在春节前义务帮着付英改造门窗房水暖,让他特别感动。

“感恩兄弟姐妹的支持和陪伴……”酒桌上,王义华也是感慨万千:“漂泊在外并不孤单,和来自全国各地的兄弟姐妹一起幸福团圆,就是缘分,就是亲人。今天‘破五’,吃饺子,接财神。祝大家特别是即将进军军政界的付英,虎年虎生威,财源滚滚……”

地方动态

内蒙古察右前旗召开生态环境专题会

本报讯(记者 闫廷 □ 胡日昌)近日,内蒙古察右前旗旗委书记冀宏主持召开生态环境专题会。会议听取生态环境大起底大排查大整改工作情况及整改措施安排,听取各乡镇辖区排查重点任务情况的汇报,分析了当前存在的问题,对下一步重点工作进行再安排再部署。

冀宏强调,要认真推广有机肥的使用,早宣传早动手,做到环保达标、可持续发展,日早清日处理的三要求。各相关部门要务必高度重视,提高认识,压实责任,要将地膜回收形成一项制度,进一步强化宣传教育,加大巡查管控力度,坚决克服松懈麻痹思想和侥幸心理,加强源头管控,因户施策,以更大的决心、更实的举措、更严的手段,抓紧抓实地膜治理工作,确保件件有着落、事事有回音,让人民群众感受到实实在在的生态环境治理成效,以务实的态度、果断的措施、创新的办法,向察右前旗人民交上一份满意的答卷。

法院公告栏

陈惠景:本院受理原告深圳市深田物业服务有限公司与被告安邦财产保险股份有限公司合同纠纷一案,已经审理终结。现依法向你公告送达(2021)苏0112民初31367号民事判决书。自公告之日起三十日内来本院领取判决书,逾期则视为送达。提起上诉状和答辩期限均为公告期满后的十五日内,并将于公告期满后的第31日至2月19日(遇法定节假日顺延)在本院第十法庭开庭审理,逾期则依法缺席审判。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

顾国松:本院受理王振付诉你债务纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票。自公告之日起三十日内来本院第十法庭开庭审理,逾期则视为送达。提起上诉状和答辩期限均为公告期满后的十五日内,并将于公告期满后的第31日至2月19日(遇法定节假日顺延)在本院第十法庭开庭审理,逾期则依法缺席审判。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

刘海桥、王青梅、刘梦伟:本院受理你们民间借贷纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票。自公告之日起三十日内来本院第十法庭开庭审理,逾期则视为送达。提起上诉状和答辩期限均为公告期满后的十五日内,并将于公告期满后的第31日至2月19日(遇法定节假日顺延)在本院第十法庭开庭审理,逾期则依法缺席审判。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

马立平:本院受理你与王振付民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票。自公告之日起三十日内来本院第十法庭开庭审理,逾期则视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内,向上一级人民法院提起上诉,逾期则视为自动服判。

湖北省武汉市黄陂区人民法院

贵州新盛源工程有限公司:本院受理原告贵州新盛源工程有限公司诉被告贵州新盛源工程有限公司股权转让纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票。自公告之日起三十日内来本院第十法庭开庭审理,逾期则视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内,向上一级人民法院提起上诉,逾期则视为自动服判。

湖北省武汉市黄陂区人民法院

程秋香:本院受理你与王振付民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票。自公告之日起三十日内来本院第十法庭开庭审理,逾期则视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内,向上一级人民法院提起上诉,逾期则视为自动服判。

湖北省武汉市黄陂区人民法院

河南濮阳市华龙区人民法院

程书伟:本院受理原告程书伟与被告王振付民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票。自公告之日起三十日内来本院第十法庭开庭审理,逾期则视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内,向上一级人民法院提起上诉,逾期则视为自动服判。

河南省濮阳市华龙区人民法院

河南濮阳市华龙区人民法院

程书伟:本院受理原告程书伟与被告王振付民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票。自公告之日起三十日内来本院第十法庭开庭审理,逾期则视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内,向上一级人民法院提起上诉,逾期则视为自动服判。

河南省濮阳市华龙区人民法院

程书伟:本院受理原告程书伟与被告王振付民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票。自公告之日起三十日内来本院第十法庭开庭审理,逾期则视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内,向上一级人民法院提起上诉,逾期则视为自动服判。

河南省濮阳市华龙区人民法院

程书伟:本院受理原告程书伟与被告王振付民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票。自公告之日起三十日内来本院第十法庭开庭审理,逾期则视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内,向上一级人民法院提起上诉,逾期则视为自动服判。

河南省濮阳市华龙区人民法院

程书伟:本院受理原告程书伟与被告王振付民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票。自公告之日起三十日内来本院第十法庭开庭审理,逾期则视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内,向上一级人民法院提起上诉,逾期则视为自动服判。

河南省濮阳市华龙区人民法院

程书伟:本院受理原告程书伟与被告王振付民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票。自公告之日起三十日内来本院第十法庭开庭审理,逾期则视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内,向上一级人民法院提起上诉,逾期则视为自动服判。

河南省濮阳市华龙区人民法院

程书伟:本院受理原告程书伟与被告王振付民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票。自公告之日起三十日内来本院第十法庭开庭审理,逾期则视为送达。